一家之言

www.shfzb.com.cn

促进健康老龄化要多方发力

□載先任

为进一步改善老年人营养健康状况,促进健康老龄化,全国老龄工作委员会办公室近日发布通知,决定 2022-2025 年在全国组织开展老年营养改善行动。根据通知,老年营养健康知识、加强老年人群营养干预、提升老年营养健康服务能力和开展老年营养健康服务能力和开展老年营养健康公益活动等 4 项内容。(10月22日新华社)

数据显示, "十四五"期间,我国老年人口将突破3亿。到2050年左右,这个数字将接近5亿,占总人口35%左右。到2035年前后,我国就将进入重度老龄化阶段,届时,60岁及

以上老年人口将突破 4 亿,占比 将超过 30%。

随着生活水平的提高和医疗条件的改善,我国人均预期寿命不断提高,老年人的健康水平也在不断提升,健康预期寿命不断延长。我国健康老龄化取得了显著成效,像"医养结合""长护险""家庭病床""互助养老"等都为促进健康老龄化作出了积极贡献。

但目前健康老龄化的进程中仍然面临一些问题待解。比如我国有大量需要长期护理的老人,但"一人失能、全家失衡"仍是不少老年人家庭的现实状况,失能老年人照护难题一直难以破解。这与居家养老服务水平、医养结合服务质量有待提升有关。

另外,像老年健康相关工作人才培养与人才管理仍需加强;管理思路与管理模式仍需创新·····

当前,积极应对人口老龄化已上升为国家战略。为了推动健康老龄化工作,国家卫健委专门印发了建立完善老年健康服务体系的政策文件,明确了要建立完善健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护"六位一体",综合连续,覆盖城乡的老年健康服务体系。要促进健康老龄化,不仅要发挥政府的作用,还要充分发挥市场的作用,盘活市场和经济资源,激发银发经济发展活力。

健康老龄化能够提高老年人的 生活质量,降低医疗费用支出,不 仅让老年人拥有健康幸福的晚年, 还能降低家庭和社会的负担,也有 利于更多健康的老年人发挥"余热",盘活"银发经济"。健康老龄化是应对人口老龄化成本最低却又最有效的方法,推进健康老龄化,能够"化危为机",更好地激发老龄社会活力,缓解老龄化对社会带来的负面影响。

积极促进健康老龄化,要多措并举,要重视和加强老年人健康服务工作,比如开展老年营养改善工作,做好老年健康预防保健、医疗服务、健康照护等工作。最终能够让老年人少得病、晚得病、不得大病,提高老年人的健康寿命。促进健康老龄化,是尊老敬老的体现,也是推进健康中国建设的重要部分,要更好挖潜老年人这一"社会宝贵资源",而不至于让老年人成为家庭和社会的"负担"。

一针见血

用"快捷版"人身安全保护令筑牢反家暴"隔离墙"

□李英锋

近年来,重庆市巴南区人民 法院联合公安、妇联等多部门创 建一站式人身安全保护令申请工 作机制,为家暴受害人铸牢"防 护盾",受害人最快20分钟就能 申请到人身安全保护令。(10 月20日《法治日报》)

人身安全保护令是反家暴的 重要措施,是受害人的"法律盾 牌"。以人身安全保护令反制家 暴行为、保护受害人及其子女和 特定家属的人身安全,贵在及 时、高效,然而,以往主要存在 两种人身安全保护令办理模 受害人在遭受家暴后自行 到法院申请; 法院在审理离婚等 有关家庭纠纷案件时发现家暴线 索提示受害人申请一 定的滞后性,致使人身安全保护 令的覆盖不全面、保护不及时。 另外, 申办人身安全保护令还存 在着举证门槛高、部门联动性不 足等问题, 也在一定程度上拉低 了法律效能。

各相关部门打破壁垒, 利用



网络群组第一时间共享信息,发现家暴线索的部门工作人员在群组反映情况后,法院工作人员迅速对接。有了一站式人身安全保护令申请工作机制的支撑,法院拓宽了办理人身安全保护令的视野和渠道,赢得了更多主动,也明显缩短了办理时间,提升了办理效率。

家暴行为具有隐蔽性,受害 人往往缺乏保存证据意识,事后 举证的难度较大,因为证据不足,不少人身安全保护令申请被驳回。 巴南法院统一了审查标准,并降低 了证明标准,通过联动机制规则明 确了派出所核查当事人身份、暴力 行为发生的具体经过、受伤情况、 是否有暴力史、受害人现状等家暴 相关信息以及协助当事人上传报警 回执、医疗诊断书、威胁短信等证 据资料申请立案的责任,降低了当 事人的举证难度,减轻了当事人的 举证负担,有效破解了人身安全保护令的一个申办难点、堵点。

为了充分发挥人身安全保护令的法律威力,巴南区确立了"谁办理谁负责"以及属地原则,由公安派出所、妇联等部门与申请人结对回访、结对跟踪、结对帮扶,由法院对被申请人加强法治教育,对违反人身安全保护令的被申请人则依法采取罚款、拘留等惩戒措施,从而维护了人身安全保护令的权威性,筑牢了人身安全保护令的红线。

今年7月,最高法发布的《关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》明确签发人身安全保护令的证明标准是"较大可能性",所不需要达到"高度可能性",并扩大了家暴证据范围,降低了人身安全保护令申请人的举证门槛。各地法院完全可以依托这一规定,联合有关部门,完善优化工作机制,推动人身安全保护令办理的"放管服"改革,为申请人"减负",为人身安全保护令提速提质,用"快捷版"人身安全保护令筑牢反家暴"隔离墙"。

金玉良言

卡通形象岂是商家想用就能用

□史洪举

近日,河南许昌一蛋糕店因未经授权使用了"熊出没"的卡通玩偶形象被告上法庭。法院最终判决,被告立即停止侵犯美术作品"熊大、熊二、光头强、吉吉、蹦蹦"著作权的行为,并赔偿原告经济损失及合理费用共计5500元。(10月19日梨视频)

"熊出没"卡通玩偶形象备受少年儿童的欢迎。且现实生活中,一些蛋糕、服装、玩具等纷纷使用这些卡通形象以赢得小孩关注,提高销量。殊不知,这种蹭卡通形象的行为,已经侵犯了他人合法权益,面临着法律风险。

根据《著作权法》等规定, 卡通形象在一定程度上属于美术 作品、视听作品,权利人对该作 品享有全面的著作权。其中,著 作权人可以许可他人复制、播 放、传播该作品并获得报酬。著作权人可以许可他人使用其卡通形象拍摄影视剧并获得报酬,也可以许可他人将卡通形象张贴、标示在商品上以获得酬劳。当然,为个人学习、研究或者欣赏,使用他人已经发表的作品,可以不经著作权人许可,不向其支付报酬,但应当指明作者姓名或者名称、作品名称,并且不得影响该作品的正常使用,也不得不合理地损害著作权人的合法权益。

也就是说,除了个人合理使用之外,其他任何为经济利益的使用,必须取得著作权人的许可,否则就是侵权行为。现实中,一些人因为个人喜好,购买或绘制卡通画张贴在文具、衣服上,该行为即属于合理使用,不必承担侵权责任。但是,印制盗

版书销售,将合法购买的卡通画

张贴在商品上进行销售,或者只

是将合法购买的卡通形象放置在经 营场所招揽顾客,都是侵犯他人著 作权的行为。

可以说,现实生活中,前述侵权行为见怪不怪,如很多零食、玩具上都印制着各种卡通形象,或者在蛋糕上摆放卡通玩具。这些侵权行为的多发和常见,甚至让一些商家陷入习惯性违法之中,也让很多人误以为这些卡通形象可以随便使用。

殊不知,这种侵权行为会面临 严厉的法律责任,甚至是刑事责 任。如根据《著作权法》,侵犯他 人著作权,除承担赔偿责任外,违 法经营额 5 万元以上的,可以并处 违法经营额 1 倍以上 5 倍以下罚 款,没有违法经营额、违法经营额 难以计算或者不足 5 万元的,可以 并处 25 万元以下罚款。

由此可见,对于随处可见的卡通形象、卡通玩具,只有个人可以基于欣赏、研究需要合理使用,他人不得随意将其用作商业用途。这是对他人辛勤创作作品这一著作行为的有力维护,也是对知识产权的尊重。唯有严格保护知识产权并形成常识,方可激发更多人的创作激情,让人们的辛苦创作和原创作品不被剽窃和滥用。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。来稿要求內交直字 宣理干事,由可以是作去对

来稿要求内容真实、寫理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

百家讲谈

重由.

专家表示,借力各类购物节,把超大规模市场优势和消费潜力充分激发出来,对于扩大内需、巩固经济回升向好势头具有积极的现实意义。在促消费过程中,发挥金融力量、凝聚多方合力也十分重要。(10月23日《中国证券报》)

百家讲:

零售业务正成为不少银行重要的收入来源,其中,信用卡业务成为银行零售业务的"主力军"。送积分、污零售业务的"主力军"。送积分、资刷卡金、返支付券、给予满减优惠等,信用卡"花式"促销,令人幅增长,信用卡不良率也出现了抬头,由此带来的风险值得警惕。部分银行业务经营理念粗放,服务意识不强合法权益等行为。

特别是银监部门和银行,在网友不断曝光"被自动分期""高额年费""天价挂失费"等各种霸王条款的时候,是否也应该整改,及早废除这些霸王条款,莫让霸王条款透支信用卡的善意。

对于银行来讲,优质的金融服务已经成为体现银行竞争力的一个作足成为体现银行竞争力的一个作人员的言行与态度,更应该是业务放放强力银产的运费,处立成为银行应进界,是有人员的人工和避风险,银行证券。这就要求使用、注销等信用卡业,强风风度,维护用户的消缴款、全管等,继护用户的消缴款、全额计量,银行应及早废除溢缴款、全额计量,银行应及早龄,是等规定,莫让霸王条款透支信用卡州。

事由

你有多久没去过一抬头就能看到满天星河的地方了?你或许更想不到,暗夜也是需要保护的。近日,《海西蒙古族藏族自治州冷湖天文观测环境保护条例》经审查批准,将于2023年1月1日起实施。这是我国出台的首部暗夜星空保护地方性法规。(10月21日《成都商报》)

百家讲:

仰望星空,本就是人类自古以来的浪漫诗意追求,更何况,在晴朗的夜晚能否看到星星,也是检验保护生态环境成效的指标之一。即便不是为了观星,保护暗夜也是必须的,维系白昼和黑夜交替的自然规律,有的生存条件,越来越强的光污染,不仅会侵蚀水处变的美丽,而且影响动植物生态灾难。

——何勇